

## 江门国家骨干冷链物流基地再添生力军 台山片区逾3亿元预制菜项目投产

江门日报讯(记者/陈素敏)6月6日,三珍生物科技(广东)有限公司智造基地在位于台山市斗山镇的江门国家骨干冷链物流基地台山片区正式投产。这一总投资额达3.3亿元的项目,是江门冷链物流建设的生动实践,将为当地经济高质量发展注入强劲动能。

此次投产的三珍生物科技(广东)有限公司智造基地占地面积约4公顷(60亩),是农业产业化国家重点龙头企业、国家高新技术企业——安徽富煌集团抢抓粤港澳大湾区发展机遇的战略布局。该项目聚焦水产预制菜精深加工,重点生产斑点叉尾

鲌鱼(清江鱼)、巴沙鱼等品类,高标准配套建设加工中心、大型冷库、研发中心及质量检测中心。该项目全面达产后,预计可实现年产值5亿元,年纳税720万元,经济效益显著。

安徽富煌集团董事长杨俊斌表示,为了深度融入粤港澳大湾区建设,抢抓预制菜产业发展机遇,助力“百千万工程”,集团经过研究,选择在江门国家骨干冷链物流基地台山片区投资建设生产基地。该项目的顺利落地与快速推进,离不开台山市提供的“保姆式”服务,为项目建设按下了“加速键”,充分体现了地方政府推动

产业升级、发展县域经济的决心与执行力。“斗山镇交通便利,新高高速、西部沿海高速与黄茅海跨海通道在此交会,该镇还拥有丰富的农产品资源,因此,我们选择在这里建厂。”安徽富煌集团子公司富煌三珍食品集团有限公司董事长倪宝友对项目前景充满信心。下一步,该公司将深化“公司+基地+农户”模式,积极带动台山及周边地区水产养殖业发展,促进农民增收。

该项目的顺利投产,是江门国家骨干冷链物流基地自建以来持续释放强大集聚效应的一个缩影。台山是著名的鱼米之乡,海鲜、粮食、果蔬等物产丰富。江门国

家骨干冷链物流基地台山片区周边即为连接黄茅海跨海通道的高速出入口,交通十分便利。近年来,台山紧抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,全力推进江门国家骨干冷链物流基地台山片区建设。以此为引擎,台山推进广东省农产品加工示范区(江门台山)斗山园区建设,精心打造“一区三园一基地”发展格局——即鲮鱼产业园、丝苗米产业园、麻黄鸡产业园和江门国家骨干冷链物流基地。目前,台山天业冷链物流基地自建以来持续释放强大集聚效应,成为当地高质量发展的重要支撑。

## 台山市政府召开党组会议和常务会议 推动人工智能科技创新 与产业创新深度融合

江门日报讯(记者/陈素敏)6月5日,台山市委副书记、市长吴楷利主持召开台山市政府党组会议和常务会议,认真传达学习习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话和在上海考察时的重要讲话、重要指示批示精神,研究部署有关工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,把发展人工智能作为建设现代化产业体系、发展壮大新质生产力的关键抓手,推动人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。要促进政策熟悉、解读与善用协同共进,认真学习宣传贯彻人工智能发展的各项

政策措施,准确把握新一代人工智能技术快速演进的新形势,加速人工智能在政务服务领域的应用,提升行政服务质效。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合,大力开展“人工智能+”行动,推动金属材料、汽车零部件、食品工业等产业链向“人工智能+”延伸,深化人工智能在农业种植、海洋牧场等场景的应用,提高产业科技含量。要加强人工智能同保障和改善民生的结合,推动人工智能在医疗卫生、住房、交通、养老等领域的深度应用,探索建设智慧教育、智慧旅游、智慧城管等具有本地特色的专题应用,强化“一网统管”基础支撑能力。

### 百千万·看台山

## 川岛镇飞东村将生态颜值转化为经济价值 奏响“百千万工程”山海交响曲



川岛镇飞东村依山傍海,拥有丰富美丽的旅游资源。

夏日的川岛镇飞东村,海风裹挟着稻香拂过金沙,碧波轻拍岸边。入夜,村庄灯火通明,球场呐喊声与悠扬音乐声交织回荡;海滩上,游客体验赶海乐趣,欢笑声此起彼伏。眼前这幅充满活力的滨海乡村图景,正是“百千万工程”在该村落地生根结出的丰硕果实。

从点亮一盏灯到照亮振兴路,从种好一粒米到做活全域旅游,飞东村的蝶变印证着“百千万工程”的实践伟力。这个曾陷入“守着金饭碗讨饭吃”窘境的小渔村,正以“特色产业+文旅融合+环境改善”的组合拳,将生态颜值转化为经济价值,让山海资源焕发共富活力。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台轩

### 宿集崛起 点燃滨海旅游“新引擎”

飞东村依山傍海,拥有丰富美丽的旅游资源。然而,过去由于基础设施滞后、旅游项目稀缺,这些珍贵资源犹如明珠蒙尘。面对困境,该村精准把握时代脉搏,以当下热门的宿集模式为突破口,充分发挥“1+1>1”的集群效应,成功唤醒沉睡的山海资源。

在该村东北侧,总投资10亿元的上川茶湾生态文化旅游项目正如火如荼推进建设。该项目作为川岛镇文旅升级的标杆,规划建设国际奢华度假酒店、高端精品民宿集群以及一系列配套文旅设施。建成后,可提供260间高端客房,预计年吸引高端客群超10万人次,实现营收逾千万元。

重大项目落地,激活一池春水。在标杆项目的引领下,该村原有的12家民宿已完成标准化改造,由专业运营公司统一管理,品质得到显著提升。更为深刻的变化在于业态的升级,重塑了乡村经济格局——美术馆、独立书店、滨海小剧场等文化业态将陆续入驻;海滩烧烤、星空露营、海钓俱乐部等爆款度假新体验相继涌现,推动村民的生计从传统的“卖海鲜”向“卖体验”转型。

### 稻浪翻金 海水稻涌动“富民潮”

产业兴旺是乡村振兴的根基。在推进“百千万工程”的过程中,飞东村积极发展“一村一品”特色产业,在金色稻浪中书写富民答卷。

该村耕地面积仅81.73公顷(1226亩),且土地零散,传统种植效益低下。过去,村民主要以半渔半农的方式维持生计,生产自给自足。为了改变这一现状,该村依托海岛独特的自然环境,瞄准优质水稻象牙香占,开启“一村一品”的海岛实践。近年来,该村以上川镇业惠农场为主体,引入现代化农艺管理,更新机械与肥料,倾力打造象牙香占优质水稻种植基

地。产业化经营不仅成功辐射带动周边村41.07公顷(616亩)土地流转,还吸引村中30多户农民加入种植行列,实现人均年增收8000元以上,并为村民提供了更多“家门口”的就业机会。

象牙香占项目的成功,启发了该村盘活闲置资源的智慧。该村“两委”牵头成立专门小组,成功盘活辖下自然村茶湾村9.87公顷(148亩)闲置土地,年增收3.2万元。沉睡资产被唤醒,化作汩汩活水注入村集体经济,强村富民之路越走越宽。

### 生态筑基

#### 乡村面貌蝶变“整洁美”

飞东村在“百千万工程”实施过程中,从生态环境落笔,绘就美丽乡村画卷。3年来,该村锚定生态筑基目标,以“三清三拆三整治”为抓手,拆除老旧危房,消除安全隐患;建成标准农村公厕,改善卫生条件;设置垃圾分类收集亭,提升村民环保意识;为自然村配齐一体化污水处理设施站,守护碧水蓝天;义务植树新增绿植,增添乡村生机。昔日“破旧乱”的村容,如今蝶变为“整洁美”的新颜。

在强健筋骨的同时,该村投入450万元建设基础设施工程——130盏太阳能路灯照亮村民的归家路,让夜晚的村庄不再黑暗;5条巷道硬化全覆盖,方便村民日常出行;村委会至猕猴自然保护区道路拓宽至7米,铺就乡村旅游康庄大道。

如今,村中新建了1000平方米运动场,配备了健身器材,成为名副其实的“会客大厅”;篮球赛的呐喊声、广场舞的韵律声在此交织,“15分钟健身圈”愿景可感可及。村民在这里锻炼身体、交流互动,享受乡村发展带来的幸福生活。

潮起潮落间,涌动无限商机;稻浪翻滚处,书写振兴诗篇。黄茅海跨海通道的通车,将飞东村与粤港澳大湾区核心城市的时空距离大幅缩减。面对“大桥经济”的澎湃浪潮,该村正抢抓机遇,以山海为卷,以奋斗作笔,加速从传统渔村向现代化文旅乡村跃升,奋力描绘“生态美、产业兴、百姓富”的新图景。

## 三合镇温泉村立足特色资源 “泉”力绘就乡村振兴新图景



三合镇温泉村将生态优势转化为发展优势,打造“水清岸绿、设施完善、乡风文明”的宜居环境。

清晨,三合镇温泉村的晒泉池氤氲起袅袅热气,村民李坤将刚摘的黄晶果摆上摊位,笑迎四方宾客。不远处,腾突温泉颐养城的塔吊挥舞长臂,勾勒康养产业的新地标。

自“百千万工程”实施以来,温泉村立足富硒温泉资源,以党建引领为抓手,通过产业融合、生态提质、治理创新等举措,实现从“单一资源型”到“多元产业型”的华丽转身。2024年,村集体经济收入同比增长275.04%,旅游收入突破4000万元,“产业兴、村庄美、农民富”的和美乡村画卷正徐徐展开。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 台轩

### “晒泉”引来“金凤凰” 产业融合谱新篇

今年,温泉村迎来了一件大喜事——总投资16亿元的康养综合体落地建设。该项目可承接粤港澳大湾区康养客群,实现从“一日游”到“一周度假”的升级,带动周边餐饮、物流、农产品加工等产业链发展,填补台山在医养结合康养和亲子主题乐园旅游板块的空白,对台山加快融入粤港澳大湾区建设,深入推进文旅产业转型升级具有重要意义。同时,该项目是台山积极应对人口老龄化挑战,完善养老服务事业和养老产业政策机制的“探路工程”。

大型项目落户,是该村立足“晒泉”特色资源,通过“规划引领+项目驱动+联农机制”,推动文旅康养、特色农业、民宿经济深度融合的一个缩影。以“大文旅”格局为牵引,该村先后引进腾突温泉颐养城(总投资16亿元)、凤乡玉怀文旅项目(1.81亿元)等重大项目,形成“双星星”布局,串联起温泉和温泉村、喜运来温泉两大3A级旅游景区,以及凤来仪精品民宿、洋文小院等特色项目,构建“温泉度假+康养+民宿”的产业矩阵。

2024年,该村接待游客超24万人次,交出了一份亮眼成绩单。产业的蓬勃发展为村民带来了实实在在的收益。通过“党支部+企业+农户”联农带农模式,该村将特色种植、农产品加工、乡村旅游三大链条环环相扣。该村与河东离业共建省级麻黄鸡产业园,年度分红超15万元;推广黄晶果、鸡爪芋等特色种植,延伸农产品加工链条;村民通过土地流转、务工就业、分红收益实现增收,2024年村集体经营性收入同比增长17.37%。此外,依托“热水街”风貌改造、特色圩市和旅游节庆活动,该村打造“晒泉美食”“温泉民宿”等IP,吸引游客“打卡”消费,进一步释放品牌效应。

### 党建引领“治”有道 文明新风润心田

温泉村党群服务中心的公示栏定期

更新各家各户的积分:绿化养护加2分,调解邻里纠纷加2分,参与粤剧下乡活动加1分……“农村积分制”让村民从“旁观者”变身“主人翁”。

该村坚持“党建+”模式,通过积分制管理、文明创建和多元共治激发村民参与乡村治理的内生动力。2024年以来,该村依托新时代文明实践站、农家书屋等文化阵地,开展移风易俗、名医义诊、重阳敬老等活动40余场,覆盖51个村民小组。此外,村民公约全覆盖推动移风易俗,提升村民文明素养。

在村的人大代表游客联络站,数字化平台实时响应游客诉求。该村严格落实“四议两公开”制度,推动“三资”管理规范化,通过接诉即办、数字化平台等方式实现矛盾纠纷快速调处。

### 一针一线“绣”绿美 生态底色换新颜

漫步“热水街”,青砖灰瓦的临街商铺倒映在碧波荡漾的河面上,古树树荫下,游客穿梭于新栽的绿化树间,“一河两岸”景观带成为“网红打卡地”。

温泉村以“百千万工程”为契机,投资1185万元打造“一河两岸”景观带,实现生态颜值与民生品质双提升。近年来,该村以人居环境整治和绿美生态建设为抓手,将生态优势转化为发展优势,打造“水清岸绿、设施完善、乡风文明”的宜居环境。2024年,温泉热湖村1户家庭获评“广东省美丽庭院”称号。

一方面,该村通过“一村一保洁员”机制,新种1200棵树木、建设14套污水处理设施等举措,打造“推窗见绿、出门入园”的环境。另一方面,新建体育公园、升级党群服务中心等设施,让村民在“家门口”尽享“15分钟美好生活圈”。

从“温泉资源”到“温泉经济”,从“传统村落”到“绿美样板”,温泉村以“百千万工程”为契机,走出一条特色鲜明、成效显著、乡村振兴之路。未来,该村将持续锚定典型村目标,以产业提质、生态优化、治理创新为笔,绘就更加绚丽的乡村振兴新图景。

## 台山举办“国际档案日”系列宣传活动 全方位展现 档案独特价值

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)日前,台山市举办以“聆听档案说侨乡故事”为主题的“国际档案日”系列宣传活动,通过沉浸式文化盛宴,全方位展现档案在传承侨乡文脉、服务发展大局中的独特价值。活动由江门、台山两级档案部门联动举办,以档案为纽带串联起侨乡历史、法治精神与时代发展,为档案事业现代化建设注入鲜活力量。

台城街道党群服务中心化身“档案文化客厅”,一场以侨乡故事为核心的档案嘉年华吸引市民驻足。活动以微视频征集颁奖仪式启幕,获奖作品通过档案视角再现侨乡历史场景,让尘封的史料“活起来”。活动吸引不少市民参观“江门记忆——馆藏珍品展”“台山故事”展板,透过泛黄的侨批、老照片感受侨乡百年变迁,也通过一件件珍贵档案、一段段动人故事,感受侨乡人民生活的日新月异。同时,多部门联合设置普法宣传专区,工作人员现场普及档案法、档案法实施条例等法律法规知识,增强群众的档案法治观念。活动的有奖问答环节将档案分类、保管期限等专业知识转化为趣味题

目,市民积极参与,在轻松愉快的氛围中学习档案知识。

在法治化、专业化、数字化的三重驱动下,近年来,台山市档案工作从传统的“收管存”模式向“用活强”的现代化方向迈进,为经济社会发展提供坚实支撑。去年以来,台山市组织1500余人次参与专题讲座和培训,发放5000册解读手册,实现100余个部门档案人员全覆盖,并创新“三合一”编制指南,推动档案管理从“经验式”向“标准化”转变,法治引擎驱动规范发展。去年,台山2名档案工作者获评省档案系统“优秀组织奖”,通过“局馆联动”机制,征集到《陈宜禧英文报纸荟萃与研究》等侨批档案,为研究台山华侨史填补空白。近年来,台山4项档案业务接入“粤省事”平台,婚姻登记等民生档案实现“云端查档”。

从一封侨批的温度到一座档案馆的智慧,台山市以档案为笔,书写历史与未来的对话。未来,台山档案人将继续深挖侨乡文化富矿,让档案“存史、资政、育人”的价值在高质量发展征程中绽放新彩。



工作人员向群众普及档案法、档案法实施条例等法律法规知识,增强群众的档案法治观念。

### ★相关新闻

## 台山市档案馆举办开放日活动 提升管理能力和服务水平

江门日报讯(记者/李嘉敏)近日,台山市档案馆以“请听档案说”为主题,举办开放日活动,台山市档案馆档案股相关负责人围绕档案分类、数字化管理、利用规范等核心内容开展授课,并结合实际案例讲解档案工作标准化流程,培训兼具理论深度与实践指导性。

随后,台山市消防救援大队带来消防安全专题培训,通过剖析典型火灾案例、演示灭火器使用方法,强化档案安全“红线意识”。

之后,在工作人员的引导下,参加人员实地参观档案查阅利用服务大厅。工作人员现场演示档案查询系统操作流程,展示“一网通办”“异地查档”等便民服务举措。

活动的最后环节是消防应急演练,随着警报声响起,参演人员迅速按照预案完成疏散、灭火、救援等科目,消防员现场指导防烟面罩佩戴,讲解初期火灾扑救等技能。

活动通过“学、看、练”相结合的方式,既提升档案工作者的专业素养,也向社会各界展示台山档案事业的新面貌。台山全市档案系统将持续推动档案工作更好服务大局,服务群众,为讲好台山故事、留存时代记忆作出新的贡献。